

前言

確認身分往前行，如何盡心竭力傳福音，如何持守主揀選與呼召，聖靈感動，成為行動，攪擾不停息，仍有主平安，無悔地成為傳道者。

經文：加拉太書 1:11-24

題目：【保羅語重心長的首信—重生後的新生命】

從加拉太書一章我們可以看到保羅不斷的強調重生前後的對比，面對加拉太快速偏離正道，保羅再一次確重聲福音的來源是耶穌基督啟示來的。看到保羅確認自己的身分就是要傳福音到外邦人身上，且看見他盡心竭力的傳達這福音的大能，如何持守主耶穌的揀選與呼召，並無怨無悔地成為傳道的執行者。

一、悔改前的事、悔改後的事

1. 人傳統的行動 vv13-14

從前在猶太教中所行的事，怎樣極力逼迫殘害神的教會。這裡用了二個過去未完成式的動詞(逼迫、殘害)，主動語態直說語氣，兩者皆可表示過去的持續性動作，而後面殘害一詞是非常強烈的軍事用語，不單指企圖摧毀或蹂躪，更指覆亡與消滅。而逼迫和殘害均受介詞片語(極力)修飾。雖然，神的教會是單數，但保羅所迫害的教會不計其數，其實保羅所逼迫的是彌賽亞子民所共同組成普世性之教會整體。除了殘害神的教會以外，他還信奉猶太教的熱誠。甚至超越同年齡之上更加激進，因為他是加瑪列門下的優秀學生，對「離經叛道」的基督教會，自然領頭迫害(參考徒 22:3-4, 腓立比 3:4-6)。→當史提反被迫害的當下保羅還幫忙拿用石頭打史提反人的衣服，甚至以此事為美。

從猶太教的角度來看保羅，未出生到出生就是猶太教的家庭，接受割禮是一件應盡的責任，而保羅在(參考腓立比 3:4-6)「4 其實，我也可以靠肉體；若是別人想他可以靠肉體，我更可以靠著了。5 我第八天受割禮；我是以色列族、便雅憫支派的人，是希伯來人所生的希伯來人。就律法說，我是法利賽人；6 就熱心說，我是逼迫教會的；就律法上的義說，我是無可指摘的。這裡保羅再次陳明自己比誰更有藉口可以靠肉體行事。

我們有些人是在基督世家成長，有些人是第一代基督徒，我們在不同的環境中出生成長，面臨的挑戰也不同，但我們可以認識並得著福音的救贖之恩是何等大的恩典，而我們在得救後到底有甚麼改變？且如何活出從基督啟示來的生活？

2. 神啟示人行動 vv11-12

自從保羅在大馬士革路上被主耶穌基督光照後，保羅在 11-12 節再一次強調，「他所傳的福音不是出於人的意思，乃是從耶穌基督啟示來的。」福音臨到保羅，在此他強調他所傳的福音絕非追隨世人的標準，也絕不迎合世人的想法，所傳的是福音是絕對的不變性，來源是從耶穌基督而來的直接啟示。(參考腓立比第三章 7-11 節)提到真正的義是什麼？「7 只是我先前以為與我有益的，我現在因基督都當作有損的。8 不但如此，我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督；9 並且得以在他裡面，不是有自己因律法而得的義，乃是有信基督的義，就是因信神而來的義，10 使我認識基督，曉得他復活的大能，並且曉得和他一同受苦，效法他的死，11 或者我也得以從死裡復活。」從無知到被恩感，這樣的轉變就活生生上演在保羅的身上，從生活中看保羅衣食無缺還是羅馬公民，這樣的身分是高貴的不是有錢就可以求來的，但主耶穌基督在十字架上為我們死為我們復活，已經洗淨我們的罪及一切的不義，這是保羅所得寶貴的秘訣更是其中的奧秘，而這奧秘已經顯明了，並且也傳給我們了。相信我們每個人悔改後主耶穌基督是唯一使我們得救的啟示，可以看見保羅再一次語重心長吩咐，讓我們學習單純的回應上帝，不是從人意，乃是從神的啟示，在第 15-17 節…

二、回應神呼召、不是從人意

1. 確認身分行動 vv15-17

15 節從母腹裡分別出來、又施恩召我的神，分別與恩召是由介係詞(ἀπό)離開，指定或任命複合而成的。而保羅看自己，也彷彿是屬靈上的法利賽人，是特別蒙神的恩典救贖分別出來，這句可直譯為我還在母腹中就將我分別出來，又藉著神的恩典呼召我，以傳揚福音。而 16 節樂意的原型(εὐδοκέω)複合動詞是簡單過去直說語氣，(εὖ)由好的、善的和以為(δοκέω)所複合而成的。12 節啟示是複合名詞由 16 節這個啟示複合動詞而來，這兩節的啟示是同一件事。保羅清楚肯定神是怎樣恩召他，並豐富的內在經歷，就是蒙召與歸主是同時發生。所以 17 節保羅既然是從神直接得了啟示，當保羅確定位身分就去行，也就沒有必要又從任何血肉之軀的人聽取意見，雖說耶路撒冷的使徒是真使徒，然而保羅也是真使徒，既然呼召不是來至於他們。乃是去阿拉伯，後又回到大馬士革，阿拉伯並非是滿荒之地，所指當時的一個 Nabataeans 納巴泰人王國，是在約旦、迦南的南部和阿拉伯北部營商的古代商人。其西北邊延伸到大馬士革城牆。保羅去主要是順服神所給予他新的啟示立即回應，向當地的外邦人傳福音，(參考哥林多後書 11:32-33，使徒行傳 9:23-25)。

2. 對福音的態度 v18-19

18 節，也就是保羅信主三年後，首次上耶路撒冷拜訪使徒，並與彼得短暫的同住中獲取了有關耶穌生平的資料，而主耶穌的兄弟雅各也是提供資料的來源之一，保羅所傳的福音並非從這些使徒授權或教導來的，19 節沒有見到其他的使徒應該是傳道去了，當時十二門徒西庇太的兒子雅各還活著，但不是他。此處所說的雅各是主耶穌的親兄弟是指肉身方面的兄弟姊妹。(參考可 3:31-32，可 6:3)雖然主的兄弟雅各不再十二門徒的名單上，但從上下文來看保羅稱他為「使徒」，就像巴拿巴也不在使徒之列，日後卻也稱為使徒一樣。總之，保羅向外邦人所傳的福音是啟示來的就是因信稱義，與保羅據有使徒職分的獨立性也就在此顯明了。我們信主得救不是因誰的關係，乃是主權在神完全是主耶穌的啟示顯明在我們相信的人身上。

上帝將獨生愛子主耶穌基督為罪人上十字架死後復活啟示在我們的心裡，主耶穌在十字架上的救贖，這整個經歷是我們與神的關係，親愛的弟兄姊妹我們回想我們得稱為神的兒女的那一刻起，就如同加拉太書 3:22 所說「但聖經把眾人都圈在罪裡，使所應許的福音信耶穌基督，歸給那信的人。」我們只要悔改相信就是信的人，現在得以被救贖並得永生的盼望，保羅得了啟示就將福音傳與外邦人，我們當學習保羅的榜樣在福音傳揚中竭盡心力，並單純的回應上帝的呼召，歸信的我面對傳福音的過程我曾想過？

1. 我有向人提起過福音或發過福音單張？
2. 我有陪伴慕道友不疾而終？
3. 我陪伴的人受洗後就放牛吃草？還是多陪幾里路直到根基堅固？
4. 我周遭的人所信的宗教都很虔誠，所以我不敢開口提到主耶穌基督的名？
5. 我越來越覺得他們所提的神好像是真的？
6. 我為了彼此尊重個別宗教所以信什麼都好？
7. 我為了家庭的和諧有表明過自己的信仰立場就夠了？
8. 我已經盡力了所以只要為他們禱告就好？
9. 我的生活環境都是基督徒很少有機會接觸到其他宗教？
10. 我信我的，你信你的，相安無事得不得救是上帝的事了？
11. 我自認自己信主信的很虔誠，但害怕別人知道家人的不信與排斥？
12. 我都有按時十一奉獻及奉獻金錢在宣教、愛心和神學院的支持上，這樣就夠了，我沒有時間去管其他的福音事工，那些有人做就好？
13. 我們現在靠著網路就可以傳福音了，網路的影音比我們還強我們拙口笨舌的，分享一些網站給他

們就好了，或是打開任何教會網站也有可以牧養的，靠網路就很厲害了？

以上列出幾項的問題思考，就我們現在的處境與保羅當時的處境雖有不同，但面臨的福音問題卻是雷同，從保羅的封書信中可以看到福音事工面臨割禮派、異端的攪擾與是是而非的福音到處飛，我們的心態是否也調整好了，面對在 e 世代裡信仰中發生的問題，我們不是翻閱聖經來佐證，乃是從網路中從有名的牧者或網站來尋得答案，所以這裡讓我們來看一些網站，如何讓人無法分辨真偽，隨便打一些關鍵字(應天國來臨之前的預言、中文聖經網、國度降臨福音網都是異端東方閃電、全能神的網站…等)，就會出現一大堆的字樣要你加她們的 messenger。弟兄姊妹我們要小心悔改隨時警醒異端與屬靈的爭戰，有真的就有假的，有假的就必有真的，真金不怕火煉，真神永遠不會改變就是上帝差派祂的獨生愛子耶穌基督上十字架的救贖之恩是永恆不變的真理。在這真假的世界中唯有僅僅的抓住聖經中的真理，加拉太書 1:8-9 節，就如同保羅所說的不管是誰所傳的福音與我們之前所傳的不同就要被咒詛。再傳福音上我會這麼做…

14.我會從改變自己做起，在生活中活出有基督的聲量，並邀請教會肢體幫忙關心代禱、福音隊探訪、參加福音主日、參加福音茶會、復活節、聖誕節與教會的弟兄姊妹有互動建立關係、參加適合他年齡的團契或屬性比較相同的團契…等。

讓我們不是只是嘴唇上的信仰乃是用心靈誠實讓主耶穌基督內住在我們心裡與主連結而得的新生命，這應許就在我們相信的人的身心靈當中顯明出來。聖誕節即將來臨你預備好要邀請那些福音朋友了嗎？介紹蒲公英聖誕內容……。願我們能動起來將福音好消息分享到每個角落，在感恩的季節獻上最美的祝福。

三、前是逼迫者、後傳福音者

1.保證書信真實 vv20-22

20 節在原文在神之前有一個語助詞(ἰδοὺ)，看哪！注意！聖經譯本沒有譯出來，所以整句直譯「我所寫給你們的，看哪！在神面前我並不說謊」保證信上所寫的都是真實的。18 節提到保羅歸主後他先在大馬色停留了三年，就受到生命的威脅而逃走，回到耶路撒冷之後不久，又有人想要殺他，21 節他就回他的故鄉大數去，他在大數的四鄰，就是敘利亞和基利家兩個大省份中傳道，在保羅時代東部基利家，是歸敘利亞王所管，其首府是在安提阿(徒 15:23，41)。在這裡傳福音的主要對象應該是外邦人。22 節直譯為「我當時是猶太那些在基督裡的教會當面所不認識的」。原文否定字首 ἄ-與 γινώσκω 認識，複合而成的不認識，這裡所要強調的是未與我謀面不認識我，可譯成「個人的認識」。且司提反事件之後，耶路撒冷教會信徒分散猶太各地的事實(參考徒 8)。

學者馮蔭坤指出，「保羅在此強調的不是他從未與各教會信徒見面，以致不認識，而是他從未受使徒差派，以福音使者的身分在各教會出現，以致他和各教會尚未建立起「個人認識」的關係，所以保羅所強調的乃是他宣教使命與使徒職分獨立在耶路撒冷使徒權威之外。」這裡就像我們傳福音一樣，我們歸信後因著對福音的負擔會主動與人分享福音，而非透過誰、教會或差會才傳福音。

2.人歸信榮耀神 vv23-24

23-24 節這裡的聽說是不完成式主動直說語氣，直譯「不過，他們不時地聽說」，哪位從前習慣逼迫我們的，現在傳揚他原先所殘害的福音。而福音的種子因一個習慣逼迫者的人身上看見了悔改後的轉變，成為傳揚主福音的人，使曾被迫害者的門徒們心裡得安慰，「歸榮耀」意既，「他們不斷地歸榮耀給神，為我生命歷程的緣故」。相信每一個人歸信的經歷都非常的珍貴，願這份珍貴成為傳福音的出口見證神的榮耀，榮耀歸神。

結論：

保羅一再強調自己所傳的福音是直接由神啟示而來的，保羅重生後的新生命，強調自己悔改前是人傳統的行動，悔改後是神啟示的行動，要我們回應神呼召不是從人意來的是確認身分就行動，面對福音的態度不夾雜渣滓，保羅起底自己從前是逼迫者，現在是傳福音者並保證書信真實性，因人歸信

的珍貴榮耀歸神。